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Abstrakt:  
Príspevok sa zameriava na prezentáciu potenciálu digitálneho nástroja formatívneho hodnotenia 
v procese vysokoškolskej prípravy budúcich učiteľov. Cieľom je poukázať na význam formatívneho 
hodnotenia ako prostriedku rozvoja sebareflexie, sebahodnotenia a budovania profesijných kompetencií, 
ktoré podporujú učenie sa z chýb a formovanie profesijnej identity. Implementácia digitálneho nástroja 
bola realizovaná v kontexte pedagogickej praxe študentov učiteľstva na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika 
v Košiciach, pričom dôraz bol kladený na jeho využitie v rámci simulačných stratégií. Cieľom 
implementácie bolo overiť funkčnosť a efektivitu navrhnutého nástroja, identifikovať jeho limity 
a navrhnúť spôsoby ich eliminácie. Výsledkom príspevku je návrh modelu prepojenia simulačných 
stratégií s formatívnym hodnotením ako integrálnej súčasti pedagogickej prípravy budúcich učiteľov. 
Model ponúka teoretický aj praktický rámec, ktorý podporuje rozvoj profesijných kompetencií 
prostredníctvom digitálne sprostredkovanej spätnej väzby a reflexie. Príspevok zároveň poukazuje na 
prínosy využívania digitálnych technológií v procese formatívneho hodnotenia a na ich potenciál 
systematicky podporovať profesijný rast, autonómiu a kritické myslenie budúcich učiteľov. 
 
Kľúčové slová:  
formatívne hodnotenie, digitálne kompetencie, simulačné stratégie, príprava učiteľov, digitálny nástroj 
 
Úvod  
V súčasnom vzdelávaní sa kladie dôraz na aktívne učenie, individualizáciu a rozvoj reflexívnych 
kompetencií, pričom formatívne hodnotenie zohráva kľúčovú úlohu, pretože umožňuje študentom 
priebežne sledovať a reflektovať vlastný pokrok (Black & William, 1998). V príprave budúcich učiteľov 
má osobitný význam, keďže podporuje schopnosť analyzovať vlastnú pedagogickú prax a zlepšovať ju 
prostredníctvom spätnej väzby. Rozvoj digitálnych technológií zároveň prináša nové možnosti 
formatívneho hodnotenia prostredníctvom interaktívnych nástrojov, ktoré uľahčujú poskytovanie 
spätnej väzby a podporujú kolaboratívne učenie, no zároveň kladú zvýšené nároky na digitálnu 
kompetenciu učiteľov (Redecker & Punie, 2017). V rámci vysokoškolskej prípravy zohrávajú dôležitú 
úlohu aj simulačné stratégie a mikrovýstupy, ktoré umožňujú študentom bezpečne rozvíjať pedagogické 
zručnosti, získavať formatívnu spätnú väzbu a prostredníctvom digitálnych nástrojov rozvíjať nie len 
profesijné, ale taktiež aj digitálne kompetencie.  
 
Teoretické východiská  
Formatívne hodnotenie (anj. assessment for learning) je akákoľvek forma hodnotenia, ktorá si 
za prioritu kladie podporu učenia sa študentov (Black, et al., 2004, Laufková, 2017). Jeho cieľom je 
pozitívny rozvoj žiakov, poskytnutie informácií o aktuálnej úrovni ich vedomostí a zručností, podpora 
uvedomenia si oblastí na zlepšenie a nasmerovanie ich k efektívnej náprave zistených nedostatkov. 
Formatívne hodnotenie nepracuje s klasifikáciou, bodovým či percentuálnym vyjadrením výkonu. 
Základným princípom je sprostredkovanie informácie o aktuálnom stave vedomostí a možnostiach 

mailto:zuzana.vagaska@upjs.sk
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ďalšieho rozvoja žiaka v procese učenia sa (Orosová, et. al., 2019). Aplikácia formatívneho hodnotenia 
do vyučovacieho procesu vytvára prostredie podporujúce učenie (Sadler, 1989). Medzi možné varianty 
nástroja formatívneho hodnotenia patria sebahodnotiace karty, lístok pri odchode, pojmové mapy, 
prípadne vytváranie portfólia žiaka (Borovská, 2021).  
Digitálne nástroje ponúkajú široké možnosti využitia v procese formatívneho hodnotenia. Ich hlavnou 
výhodou je vizualizácia a personalizácia spätnej väzby. V online prostredí možno realizovať interaktívne 
úlohy či ePortfóliá, ktoré poskytujú komplexný obraz o rozvoji študenta. Schopnosť učiteľov efektívne 
využívať digitálne technológie vo vyučovaní sa stáva jednou z kľúčových kompetencií. Rámec 
digitálnych kompetencií pedagógov DigCompEdu (anj. Digital Competence Framework of Educators) 
systematizuje tieto kompetencie do šiestich oblastí. Explicitne sa problematike hodnotenia vedomostí 
a zručností žiakov venuje oblasť Hodnotenie, ktorej úloha je aj zvýšenie rozmanitosti rôznych foriem 
a prístupov k hodnoteniu a zároveň aplikácia digitálnych technológií, ako vo formatívnom, tak aj 
v sumatívnom hodnotení (Redecker & Punie, 2017).  
 
Digitálny nástroj formatívneho hodnotenia 
V rámci pilotného overenia sme aplikovali autorský digitálny nástroj formatívneho hodnotenia „Človeče 
prezraď nám!“ vytvorený vo webovej aplikácii Genially, ktorý bol navrhnutý ako interaktívna 
vzdelávacia hra podporujúca princípy formatívneho hodnotenia. Nástroj bol koncipovaný tak, aby 
u študentov učiteľstva rozvíjal schopnosť reflexie učenia, sebaposudzovania pokroku a prepojenia 
teoretických poznatkov s praktickými skúsenosťami z mikrovyučovania. 
Interaktívna hra pozostávala zo série otázok a úloh, ktoré boli zamerané na tri oblasti: (1) zhodnotenie 
priebehu učenia a aktivít počas výučby, (2) identifikáciu silných a slabých stránok vlastného výkonu 
a (3) plánovanie ďalšieho profesijného rozvoja. Z didaktického hľadiska nástroj reflektuje princípy 
formatívneho hodnotenia podľa Sadlera (1989), ktorý zdôrazňuje význam včasnej a cielenej spätnej 
väzby pre rozvoj študenta. Vytvorenie digitálnej podoby tohto procesu umožňuje prepájať reflexiu, 
motiváciu a sebahodnotenie s využitím moderných technológií, ktoré sú pre súčasnú generáciu budúcich 
učiteľov prirodzeným prostriedkom učenia. 
 

 
Obr. 1: Digitálny nástroj formatívneho hodnotenia v Genially. Zdroj: vlastné spracovanie. 

Implementácia digitálneho nástroja bude dopĺňať simulačnú stratégiu, mikrovyučovanie, realizovanú 
v kontexte prípravy budúcich učiteľov. Používanie simulačných stratégií vo vzdelávaní budúcich 
učiteľov je založené na vytváraní realistických scenárov, ktoré verne napodobňujú situácie zo školského 
prostredia, ako je zadávanie pokynov, organizácia vyučovania, riešenie problémových situácií. 
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Prostredníctvom simulácií majú študenti učiteľstva možnosť rozvíjať konkrétne pedagogické zručnosti, 
precvičovať si rôzne typy interakcií v triede a následne analyzovať a reflektovať svoje správanie 
a postupy (Orosová, et. al., 2024). 
 
Metodológia 
Cieľom výskumu bolo overenie funkčnosti a identifikovanie limitov digitálneho nástroja určeného 
na formatívne hodnotenie v kontexte prípravy budúcich učiteľov prostredníctvom simulačných stratégií. 
Výskum mal exploratívny charakter a bol zameraný na zistenie, ako študenti učiteľstva vnímajú 
formálnu, formatívnu a celkovú funkčnosť nástroja po jeho predstavení.  
Výskumný súbor tvorilo 50 študentov učiteľstva magisterského stupňa štúdia Filozofickej 
a Prírodovedeckej fakulty UPJŠ, ktorí absolvujú predmet Pedagogika a didaktika pre učiteľov 
v podmienkach Future Classroom Lab (Zone interaction), t.j. v priestore prispôsobenom 
na implementáciu moderných pedagogických prístupov. Po oboznámení sa s funkciami digitálneho 
nástroja študenti vyplnili dotazník vlastnej konštrukcie. Dotazník obsahoval 15 položiek rozdelených 
do troch oblastí, a to formálna stránka (technická funkčnosť, grafické spracovanie, zrozumiteľnosť 
otázok a pravidiel), formatívna stránka (reflexia učenia, uvedomenie si silných a slabých stránok, 
plánovanie ďalšieho učenia, potenciál využitia v praxi) a celkové zhodnotenie (vnímaná zmysluplnosť, 
prínos a inšpiratívnosť nástroja. Respondenti vyjadrovali mieru súhlasu s výrokmi na štvorstupňovej 
Likertovej škále (1 – vôbec nie, 2 – skôr nie, 3- skôr áno, 4 – určite áno).  Získané údaje boli spracované 
pomocou deskriptívnej analýzy, pričom boli sledované relatívne a absolútne frekvencie odpovedí pre 
jednotlivé položky. Výskum rešpektoval etické zásady pedagogického výskumu, respondenti boli 
vopred oboznámení s cieľom a spôsobom využitia získaných údajov. 
 
Výsledky 
Výsledky výskumu poukázali na to, že digitálny nástroj bol študentmi učiteľstva vnímaný prevažne 
pozitívne, najmä z hľadiska jeho formálnej stránky (Tab.1), väčšina respondentov (78 %) považovala 
grafické spracovanie hry za primerané, zároveň 70 % uviedlo, že formulácia otázok bola zrozumiteľná 
a 82 % potvrdilo, že pravidlá hry boli jasne vysvetlené. Nižšie hodnotenie získal proces prihlásenia 
do webovej aplikácie Genially, ktorý označilo za úplne alebo prevažne bezproblémový 52 % študentov. 
To poukazuje na menšie technické bariéry pri práci s online prostredím. 
Z formatívneho hľadiska študenti ocenili, že nástroj im pomohol reflektovať priebeh seminára – až 54 % 
odpovedalo „určite áno“ a 42 % „skôr áno“. Podobne 56 % uviedlo, že im hra pomohla uvedomiť si 
vlastné silné a slabé stránky, čo je kľúčový cieľ formatívneho hodnotenia (Sadler, 1989). Menej výrazné 
výsledky sa prejavili v oblasti plánovania ďalšieho učenia (26 % „určite áno“ a 48 % „skôr áno“), čo 
naznačuje, že podpora autoregulácie učenia by si mohla vyžadovať rozšírenie alebo doplnenie 
reflexívnych prvkov. 
Pozitívne je, že až 90 % respondentov uviedlo, že by podobnú hru využilo vo svojej budúcej učiteľskej 
praxi, čo potvrdzuje jej didaktický a inovačný potenciál v kontexte prípravy učiteľov. 
Celkovo 82 % študentov vnímalo nástroj ako zmysluplný spôsob učenia, pričom 80 % potvrdilo, že im 
pomohol prepojiť teoretické poznatky s praktickými situáciami. Až 92 % respondentov uviedlo, že 
prostredníctvom hry lepšie pochopili, ako môžu rozvíjať svoje kompetencie v oblasti formatívneho 
hodnotenia. Podobne 92 % študentov uviedlo, že hra posilnila ich záujem o formatívne hodnotenie 
a 98 % ju označilo za prínosný a inšpiratívny prvok výučby. V nasledujúcej tabuľke uvádzame 
konkrétne percentuálne vyhodnotenie jednotlivých položiek.  
 

Tab. 1: Vyhodnotenie dotazníka. Zdroj: Vlastné spracovanie. 

Položka 
Určite 

áno 
(%) 

Skôr 
áno 
(%) 

Skôr 
nie 
(%) 

Vôbec 
nie 
(%) 

 
FORMÁLNA STRÁNKA 

Prihlásenie do webovej aplikácie Genially prebehlo bez problémov. 36 16 20 28 
Technická stránka hry je primeraná. 58 40 2 0 
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Grafická stránka hry je primeraná. 78 20 2 0 
Formulácia otázok v hre bola zrozumiteľná. 70 30 0 0 
Pravidlá hry boli zrozumiteľné. 82 16 2 0 

 
FORMATÍVNA STRÁNKA 

Hra mi pomohla zamyslieť sa nad priebehom seminára. 54 42 4 0 
Hra podporila moju reflexiu učenia. 48 42 8 2 
Hra mi pomohla uvedomiť si svoje silné a slabé stránky. 56 34 10 0 
Hra mi pomohla plánovať svoje ďalšie učenie. 26 48 24 2 
Podobnú hru by som využil/a vo svojej budúcej učiteľskej praxi. 50 40 10 0 

 
CELKOVÉ ZHODNOTENIE 

Hra bola pre mňa zmysluplným spôsobom učenia. 38 44 16 2 
Hra mi pomohla prepojiť teoretické poznatky s praktickými 
situáciami. 30 50 18 2 

Vďaka hre som si lepšie uvedomil/a, ako môžem ďalej rozvíjať svoje 
učiteľské kompetencie v rámci formatívneho hodnotenia. 52 40 8 0 

Hra vo mne podnietila väčší záujem o využívanie formatívneho 
hodnotenia vo vyučovaní. 50 42 8 0 

Celkovo považujem nástroj za prínosný a inšpiratívny prvok výučby 
v rámci formatívneho hodnotenia. 66 32 2 0 

 
Diskusia 
Získané výsledky potvrdzujú, že digitálny nástroj vytvorený v prostredí Genially má potenciál stať sa 
účinným prostriedkom formatívneho hodnotenia v kontexte prípravy budúcich učiteľov. Väčšina 
študentov hodnotila jeho formálnu stránku ako primeranú, pričom ocenili vizuálnu atraktívnosť, 
zrozumiteľnosť úloh a prehľadné pravidlá. Tieto zistenia korešpondujú s výskumom Redeckera 
a Punieho (2017), ktorí poukazujú na význam prepojenia digitálnych kompetencií a pedagogickej 
inovácie ako predpokladu pre efektívne využívanie technológií vo vzdelávaní. 
Z formatívneho hľadiska možno konštatovať, že nástroj podporil proces reflexie a sebahodnotenia. 
Študenti uvádzali, že im pomohol zamyslieť sa nad priebehom seminára, identifikovať vlastné silné 
a slabé stránky a lepšie pochopiť princípy formatívneho hodnotenia. Takéto zistenia potvrdzujú tvrdenia 
Sadlera (1989), podľa ktorého je jadrom formatívneho hodnotenia systematické poskytovanie spätnej 
väzby. Tá umožňuje študentom uvedomiť si rozdiel medzi aktuálnym stavom osvojených vedomostí 
a požadovaným cieľom, zároveň napomáha plánovaniu krokov k jeho dosiahnutiu. 
Z pohľadu študentov sa potvrdilo, že ich priame zapájanie do formatívneho hodnotenia posilňuje 
vnútornú motiváciu a zvyšuje ochotu aplikovať princípy tohto hodnotenia vo vlastnej budúcej 
pedagogickej praxi. Až 90 % respondentov uviedlo, že by podobný nástroj využili ako budúci učitelia, 
čo naznačuje jeho značný didaktický a inovačný potenciál. Tento záver korešponduje s prehľadovými 
zisteniami Laufkovej (2017), podľa ktorej formatívne hodnotenie podporuje porozumenie vzťahu medzi 
hodnotením a učením a zdôrazňuje jeho význam pre rozvoj kompetencií učiteľov i žiakov. 
Na druhej strane, výskum identifikoval aj viaceré limity samotného digitálneho nástroja. Medzi 
najzásadnejší patrí nedostatočné technické vybavenie na základných a stredných školách. Úspešná 
implementácia konkrétneho nástroja formatívneho hodnotenia je podmienená nielen pedagogickými 
znalosťami, ale aj organizačným a technickým zázemím školy. Efektívne zavádzanie digitálne 
sprostredkovaného formatívneho hodnotenia si preto vyžaduje systematický rozvoj digitálnych 
kompetencií učiteľov, inštitucionálnu podporu a časový priestor na experimentovanie a reflexiu. 
Zároveň diskutované výsledky poukazujú na to, že spojenie digitálneho prostredia, formatívneho 
hodnotenia a simulačných stratégií vytvára ucelený model profesijného učenia, v ktorom sa budúci 
učiteľ učí prostredníctvom skúsenosti, reflexie a spätnej väzby. Takto chápané formatívne hodnotenie 
prestáva byť len nástrojom merania pokroku, ale stáva sa modelom učenia sa pre učiteľov, ktorý 
podporuje ich autonómiu, schopnosť sebaregulácie a kritické myslenie. Formatívne hodnotenie zohráva 
dôležitú úlohu pri formovaní budúcich učiteľov a pokladáme za dôležité prepájať ich prvé 
mikrovýstupy, t.j. kontakt s rolou učiteľa, s formatínym hodnotením.  
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Limity 
Výskum mal niekoľko limitov, ktoré je potrebné zohľadniť pri interpretácii výsledkov. Predovšetkým 
išlo o relatívne malý súbor respondentov, čo obmedzuje možnosť generalizácie zistení. Zber dát bol 
realizovaný prostredníctvom dotazníka, ktorý zachytáva subjektívne postoje a hodnotenia študentov, nie 
však ich dlhodobé správanie či reálnu aplikáciu formatívneho hodnotenia v praxi. Overovanie 
digitálneho nástroja prebiehalo v krátkom časovom období, preto nie je možné posúdiť jeho trvalý vplyv 
na rozvoj profesijných kompetencií. 
 
Záver 
Spojenie digitálneho prostredia, simulačných stratégií a formatívneho hodnotenia vytvára inovatívny 
rámec pre prípravu učiteľov, v ktorom technológia neslúži len ako nástroj, ale ako prostredie učenia 
založené na skúsenosti a reflexii. Tento prístup zodpovedá súčasným trendom v pedagogickej príprave, 
ktoré zdôrazňujú potrebu autentických, zážitkových a reflexívnych foriem učenia ako predpokladu 
rozvoja profesijných kompetencií. Vytvorený digitálny nástroj na formatívne hodnotenie môže byť 
aplikovaný do výučby, ako na základných, tak na stredných a vysokých školách. Z hľadiska ďalšieho 
výskumu by bolo prínosné overiť účinnosť nástroja v dlhodobom horizonte. Perspektívnym smerom sa 
javí aj jeho prepojenie s mikrovyučovaním, s ktorým môže spoločne vytvoriť komplexný systém 
formatívneho učenia pre budúcich učiteľov. 
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